



生活空间

一个玻璃杯

隆回县司门前镇中学262班 曾能巧

是他！还没撮箕高的他抬着巴掌大的脸，泪水涟涟地看着我扬在空中的拳头，似乎在用细若蚊蝇的声音乞求我的原谅。

原谅？那可是我最好的朋友送给我的纪念礼物！不原谅？他这么小，我的拳头砸下去，他受得起吗？原谅还是不原谅，此时我很纠结。

“哐当——”，在我发呆的当儿，小小的外甥拿着比他高了许多的扫把开始扫玻璃碎片。我扬起的拳头再也砸不下去了！松开紧握的拳头，我拿过他手中的扫把，一声不吱地清扫地上的玻璃碎片。小外甥呆呆地站在一旁，忙不迭地连声问：“小姨，您原谅我了吗？”

“小姨，我刚才跳舞时后退一下，不小心把玻璃杯碰到了地上，不是故意的；小姨，您相信我；小姨，您原谅我好吗？小姨，我保证以后——”然后又自顾自地说。

我不耐烦地打断了他，虽没了刚才歇斯底里的怒气，但心情依然还没平静

下来。小外甥绞着手，不知所措地立在那儿，像极了一只待宰的羔羊，泪满眼眶。

“这也要怪我随手就放在桌上，没放在比较安全的地方。”我一只手揽过他，一只手拭去他脸上泪水，“小姨相信你不是故意的，以后小心点。”小外甥点头如捣蒜，涟涟泪水化成了点点笑意。

躺在撮箕里的玻璃碎片，依然泛着莹光，似乎对我的原谅有所不满。我满怀愧疚地打电话把这事告诉朋友，没想到朋友却说：“你打电话给我，可见你很珍惜我俩的友谊；你今天收回了你扬出的拳头，我读懂了什么叫宽容，善待别人也就是善待自己。这让我更加认定：你是一个值得我珍视的朋友！送给你的玻璃杯碎了，但是象征着我们友谊的玻璃杯并没有碎。”

打完电话，看见撮箕里的玻璃碎片正映照着外甥的脸，泛出的莹光化成了点点笑靥。

指导老师：魏凤姣 周淑辉

娓娓道来

每当夏天到来，我家大门旁那棵栀子树开花了，那时我最喜欢的便是和爷爷一起搬一条板凳，坐在门口闻花香。

片片绿叶柔软地悬挂在枝头，白花点缀在嫩叶之上，有的打着朵儿，有的已经完全绽放，纯白的颜色淡雅出尘，如蓝天里的朵朵白云。有时微风抚过我的脸颊，还可以看到它们微微浮动，仿佛要化为祥云，下一刻便要乘风而去。我们爷孙俩却不为所迷，我们钟爱的是它迷人的清香。

爷爷最喜欢摆弄那些小花儿，也不摘，就是用他满是褶子的手指轻轻地碰一下花瓣，然后把碰过花的手指放到鼻子前面闻一闻，再转过身对着我笑。在这一瞬间，那满脸皱纹里的苍老也好似慢慢地融化了。

而我却喜欢把花连着半根枝条折下来，插进瓶子里放屋里摆着。每每这时爷爷就会数落我：“你把人家折下来做什么？摆你屋里香个几天就没味儿了，倒不如让人家安逸地长。”我也只是听听，并不放在心上。

后来爷爷生病了，大多数时间要么躺着要么坐着。一到栀子花盛开的时候，爷爷就搬一张躺椅，一边晒太阳，一边闭上眼睛闻着被风吹过来的花香睡觉，一睡就是一下午。如果爷爷哪天精神比较好，还会拉着我在旁边陪他聊天，聊累了就休息，我就坐在旁边戴上耳机听歌，安静地陪着爷爷。阳光总是温暖得不可思议，撒在身上便给人一种安心的感觉，让人一时间经不住有些慵懒起来；栀子花的清香恬静柔和，揉碎在风里，仿佛可以直接渗进人心里去。

可是，爷爷的生命停留在了去年七月。他的突然离去，让我猝不及防，难以接受！当时清楚地记得：一个月前我还跟爷爷坐在栀子树旁聊天，像以前的每一次花开一样享受着这独有的宁静和快乐！而现在……

那颗栀子树依然很茂盛，它的枝条依旧柔软，花开时节花朵依旧淡雅，清香。但是，徜徉在它身旁，我再也找不到当年那份宁静欢愉的感觉，我不知道等它再一次开花时，我还会不会闻到爷爷在时的那种恬静柔和的味道，又或许栀子花的味道不会改变，只是感受它美好的人的心境变了而已！

指导教师：李海洲

长沙市特殊教育学校
秦佳桃

手写我心

长沙市望城区星城实验第二小学1801班 何明哲

这个周末阴雨绵绵，我不能去楼下的小花园玩耍了，我搬来小板凳坐在客厅的阳台上，眼巴巴地望着窗外，期盼着太阳公公的笑容。虽然是雨天，窗外的景色依然很美。那朦朦胧胧的雨雾盖住了高楼，遮住了天空，似一床棉被将整个小区笼罩在它的怀抱里；又似一双大手挡在我的眼前，让我只看见一片灰色。小雨滴在云雾中穿梭着，打闹着，和楼下的花草树木做起了游戏，发出“滴答滴答”的笑声。尽管我还是被调皮的它们困在了家里，但我突然发现了它有着和晴天不一样的美。好想快点和正在上班的妈妈分享我的这个“大”发现呀！

为了让妈妈更开心，我决定先煮好饭等妈妈下班。一切准备就绪之后，我又坐在阳台上看雨，小雨滴时不时飘到玻璃上，仿佛在陪着我等待。饭熟了，我听到了熟悉的开门声，一个箭步冲到门口向妈妈汇报今天的杰作。妈妈高兴地拿出十元钱说：“真棒，这是给你的奖励！”看到十元钱，我想起了小卖部里心仪已久的奥特曼卡片，两眼都发光了，我却没有收下。因为帮父母做一些力所能及的事情是应该的，我们现在虽然还没有能力回报父母，但是可以从小事做起，让父母轻松一点点也是好的。

晚上，全家人围在一起幸福地吃着我煮的饭，窗外的雨下得更欢了，“哗啦啦”地唱着歌，仿佛也在替我开心，原来雨天也可以给我们带来这么多快乐呀！

指导老师：黄洪清



小荷尖尖

风景

长沙麓山国际实验小学1715班 李妍青

一早醒来，看到小区10号栋的架空层外面已排起了长队。爸爸告诉我，小区居民需要统一做核酸检测。

排队等候的队伍足足有600多米。500多人的队伍，顺着小区人行路，弯弯曲曲的，宛如一条长龙。一旁还有带红袖章的叔叔阿姨维持着秩序。

临时检测点的医护人员，在三十七八度的大热天里，穿着密不透风的防护服，戴着口罩和护目镜兢兢业业地采集标本，忙而不乱并且毫无怨言。我心里的崇敬之情油然而生，同时希望这一批标本采集任务能够快快顺利完成。这样，医务人员就可以早点结束工作了。

为了降低医护人员中暑的风险，小区里的居民们纷纷开展爱心行

动。有些人带来了棒冰，用胶布贴在了医护人员的防护服上，有些人捧来一个个大西瓜，还有些人，把一瓶瓶水冻成冰，放在医护人员旁边，希望能带给工作人员一丝凉气。

有个叔叔特别引人注目。他早已做完了核酸检测，本可以回家休息，但从家里带来两大包口罩，守在排队末尾，不厌其烦地为每个忘记戴口罩的邻居递上一个。

这样感人的抗疫场面，难道不是最美丽的风景吗？在这美丽风景的感召下，我也琢磨着，我能做些什么，来为这风景添一抹动人的色彩。

指导老师：朱霞雨



心灵滴漏

窗外

长沙县天华中学2008班 傅文希

书桌上放着几张红得刺眼的试卷，我不禁叹了口气，站在窗前，静静伫立，无意间一片花瓣慢慢落下，心中惊起一圈圈涟漪，心幕也徐徐开启。

推开窗，眺望远方，空荡的天空，偶尔飞过几只小鸟，如诉如怒的啼叫，带给了秋日寂寥。凝望窗外，一株小松柏跃入我的眼帘，叶子碧绿，惹人喜爱，一阵微风吹过，翡翠样的青色短发，在风中摇曳。

忽然，几滴雨水拍打在我的脸上，小松柏身子左摇右晃，枝桠乱颤，这也只是垂死的挣扎吧！我慌忙关上窗，

任楼下那棵新生稚嫩的松柏，经受风雨的压迫。我想它纤细的身体也许无法抵挡风雨，大概会在这场雨中倒下，正如年少的我无法接受生活中的挫折。

过了几天，雨停了，小松树成什么样了呢？当我再次望向窗外，雨后的阳光洒下一片金黄，为青翠的松柏抹上了一层亮色，仿佛蕴藏着一个即将开启的阳光梦想，透过树叶打下来一个小小的斑，很美，也很可爱。

我受到了震撼。

为不起眼的成绩烦恼的我，整天就像棵毫无生气的小草，没有活力，没有

动力，而窗外的这棵小松树，虽然不高也不大，但它倔强着，执拗着，不肯低头，不肯弯下清高的身躯。绿茸茸的松针上还存有几颗晶莹剔透的雨珠，好不惹人怜爱。放眼望去，窗外的万物经过雨水滋润，都焕发出勃勃的生机。

我想，我也要突破，也要努力，即使是小草，也要生机勃勃，焕发活力。

呆在房间里，透亮的窗户仿佛一层密不透风的盔甲，没让我经受一点风雨，但我似乎已接受了风雨的洗礼。

抬眼窗外，心向阳光，让美丽的风景照亮心房。